

# 各地各部门贯彻落实习近平总书记重要指示精神坚决防范遏制重特大事故发生——

# 全力搜救救治 狠抓工作落实

5月4日16时40分许,贵州毕节市黔西市新仁化乡村百里画廊景区发生游船倾覆事故,已造成3人死亡,60人送医救治,另有14人正在搜救中。

事故发生后,习近平总书记作出重要指示指出,“要千方百计搜救落水人员,全力救治伤员,妥善做好遇难人员善后及家属安抚等工作”“各地区和有关部门要深刻汲取教训,坚决克服麻痹思想,进一步压实各方责任,聚焦旅游景区、大型公共场所、居民小区、远程交通等,强化安全措施,狠抓工作落实,坚决遏制重特大安全事故多发势头”。

深入贯彻落实习近平总书记重要指示精神,相关地方和部门迅速组织力量全力搜救失联人员、救治受伤人员,并抓实抓细防范举措。

事故发生时,当地正经历短时强降雨和大风天气。恶劣天气带来的水流湍急、浑浊等情况,给救援工作带来一定困难。贵州省调集专业力量,投入冲锋舟、无人机、水下机器人等设备展开立体搜救。贵州省消防救援总队已调派8个支队248人(其中潜水员83人)、16台下水机器人、24艘艇赶赴现场进行救援。

夜色渐晚,救援现场能见度较低。不少潜水员在应急照明辅助下,在河水

中奋力进行搜救。

事故现场搭建起了临时救援场所,医护人员对送来的伤员进行紧急救治,随后伤员被陆续送往黔西市人民医院。“我们一定落实好习近平总书记重要指示精神,争分夺秒全力救治伤员。”黔西市人民医院现场救援队护士长蒋丽说。

深刻汲取事故教训,各地细化防范措施,主动作为、靠前发力,开展针对性整治工作。

加强与气象部门会商研判,做好雷雨大风等强对流天气的防范应对;发现天气异常情况,及时督促船方采取停船避风等相应处置措施……“五一”假期期间,广西海事局实施重点领域提级管控,持续加强信息发布和安全提示。

广西海事局相关负责人表示,广西海事部门将深入贯彻落实习近平总书记重要指示精神,强化重点领域安全监管,抓好涉客船舶、夜游船的安全监督和现场监管。同时,加强各辖区范围内安全防范,加强值班值守,做好突发事件的及时响应。

为确保景区游船安全,“五一”假期期间,吉林梅河口市鹭航旅游管理有限公司定期对游船进行全面检修与维护,检查船体结构、动力系统、救生设备等是

否完好,在景区内设置明显的安全警示标识,提醒游客遵守乘船规则。

“总书记强调‘强化安全措施’。我们实时监控湖面天气与水文情况,遇到恶劣天气立即停运游船,全力保障游客生命财产安全。”梅河口市鹭航旅游管理有限公司海龙湖景区负责人崔金勇说。

日前,中国安能三局武汉救援基地以面对特大暴雨情况下发生多灾种耦合险情为背景,投入动力舟桥、无人侦测船、水下机器人、热成像机器人等一批先进适用装备,展开实战演练,高效完成打捞与人员营救。

“我们将贯彻落实习近平总书记重要指示精神,不断提高应急救援现代化水平建设,持续加强自身应急救援战斗力。”中国安能三局武汉救援基地办公室主任孙青杰说。

“五一”假期进入后半程,贯彻落实习近平总书记重要指示精神,多部门抓细抓实各项措施,全力做好突发险情应对处置——

国务院安委办、应急管理部部署切实保障重要基础设施安全,深入排查桥梁、隧道、边坡公路等的风险隐患,强化恶劣天气、车流密集时段巡查巡护和监测预警,同时深入排查缆车、索道、大型

游乐设施等的安全隐患,压实网红打卡点、野景区等属地监管责任,全力确保群众出行出游安全。

公安部部署加强应急值守、指挥调度、督导检查,压紧压实安全责任,深入排查整治各类公共安全隐患。假期即将结束,面对即将到来的人流车流高峰,各地公安机关强化安全形势研判,持续加强旅游景区、公共场所等安全管理,以实际行动切实保障游客平安出行。

交通运输部要求各地交通运输部门围绕公路水运工程建设、水上交通、应急管理等重点领域,分片区梯次开展汛期暑期重大风险隐患排查;要求各地海事管理机构加强对涉客涉危等重点船舶的安全监管,对重点客运航线、危险货物运输集中区域等安全监管重点水域针对性强化力量部署。

假期后半程,局地将有暴雨并伴有强对流天气。文化和旅游部、中国气象局发布“五一”假期旅游气象提示,提醒广大游客密切关注临近天气预报,提前做好相关日程安排和必要防范措施。同时,建议游客谨慎参与高空、高速、水上等高风险项目,遇突发、紧急情况时严格遵守专业人员指引。

(新华社北京5月4日电 新华社记者)

张国清赴贵州毕节黔西市指导游船倾覆事故应急救援救治工作时强调

# 全力做好应急救援救治各项工作 举一反三落实安全生产责任措施

新华社贵阳5月5日电 根据习近平总书记重要指示和李强总理要求,中共中央政治局委员、国务院副总理张国清率有关部门负责同志于4日晚赶赴贵州毕节黔西市指导游船倾覆事故应急救援救治工作。

张国清抵达后直接前往事发现场,详细了解应急救援处置情况;随后来到黔西市人民医院,代表党中央、国务院看望受伤人员,仔细询问伤员伤情和救治情况,嘱咐医务人员全力医治。5日凌晨,张国清主持召开会议,传达习近平总书记重要指示批示精神和李强总理批示要求,研究部署下一步工作。他强调,习近平总书记十分关心牵挂失联人员搜救进展和伤员救治情况,对做好现场搜救、医疗救治、善后安抚等工作作出重要指示,对各地区和有关部门深刻汲取教训,克服麻痹思想,强化安全措施,狠抓工作落实,坚决遏制重特大安全事故多发势头提出明确要求。李强总理作出批示,对搜救失联人员、救治受伤人员、做好家属安抚、事故调查处理和隐患排查整治等作出部署。

贵州省和有关方面要坚决贯彻落实习近平总书记重要指示批示精神和李强总理要求,坚持人民至上、生命至上,全力做好后续工作。要调集专业力量千方百计搜救失联人员,确保不落一人。要调配医疗专家和资源全力救治伤员,减少因伤死亡、因伤致残。要用心用情、细致周全做好遇难人员家属安抚及善后工作。要深入开展事故调查,依法严肃追责。要及时准确发布信息,主动回应社会关切。

张国清强调,各地区各有关部门要严格落“三管三必须”要求,将安全责任措施落实到基层末梢,落实到具体场景、具体岗位、具体人员,强化事故预防、隐患排查、问题整改等安全管理责任措施落实落地,坚决防范遏制重特大安全事故发生。要聚焦旅游景区、大型公共场所、居民小区、交通运输等重点场所和领域,举一反三整治消除风险隐患,切实提升本质安全水平。要加强灾害天气监测预警,强化预警响应和应急联动,严格落实恶劣天气景区限流、客船限航等避险措施,确保人民群众生命安全。

# 贵州黔西游船倾覆事故最后1名失联人员已找到

新华社贵阳5月5日电 (记者李凡)记者从贵州黔西市游船倾覆事故救援现场指挥部获悉,5日12时45分,最后1名失联人员已找到,但已无生命体征。事故共造成10人遇难。

据目前核实的消息,此次事故中,一共有4艘船倾覆,其中,2艘船正在运营

中,一艘载38名游客、2名船员;一艘载35名游客、2名船员。另2艘已靠岸的船上,共有7名游船工作人员。

目前,84名落水人员已全部找到,其中,10人不幸遇难,70人在医院救治(无生命危险),4人未受伤。

事故善后处置工作仍在进行中。

# 第137届广交会闭幕

多项指标刷新历史记录

新华社广州5月5日电 (记者丁东、詹奕嘉)第137届中国进出口商品交易会(广交会)线下展于5月5日在广州闭幕,到会境外采购商人数和现场意向出口成交等多项指标刷新历史记录。截至5月4日,共有来自219个国家和地区的28.89万名境外采购商到会,较去年春季同期举行的第135届广交会同比增长17.3%;现场意向出口成交254.4亿美元,同比增长3%。

据广交会承办方中国对外贸易中心数据,新兴市场仍是广交会最大客源地,本届广交会共建“一带一路”国家采购商18.75万人,同比增长17.4%,占比达64.9%;金砖国家采购商7.24万人,同比增长24.1%;RCEP成员国采购商6.48万

人,同比增长6.9%;欧美采购商5.19万人,同比增长3.4%。

与此同时,本届广交会共有140家工商机构组团参会,同比增长17.6%;头部跨国采购企业达376家,创历史新高。

本届广交会共建“一带一路”国家成交占比超六成,传统市场成交保持稳定。企业现场展示产品超455万件,其中新产品102万件,绿色低碳产品88万件,智能产品32万件。

广交会创办于1957年,每年春秋两季各举办一届。第137届广交会闭幕后,广交会上平台将继续全年常态化运行。第138届广交会将于10月15日至11月4日在广州分三期举办。

# “五一”假期全国重点零售和餐饮企业销售额同比增长6.3%

新华社北京5月5日电 (记者谢希瑶、王雨箫)记者5日从商务部获悉,2025年“五一”假期,全国消费市场繁荣活跃。据商务部商务大数据监测,假期全国重点零售和餐饮企业销售额同比增长6.3%。

以旧换新备受欢迎。2025年初至5月5日0时,汽车以旧换新补贴申请量突破300万份;消费者购买12大类家电以旧换新产品5516万台,购买手机等数码产品4167万件。假期前四天,汽车以旧换新补贴申请量超6万份,带动新车销售88亿元;消费者购买12大类家电产品356万台,带动销售119亿元;购买手机等数码产品242万件,带动销售64亿元。

假期期间,商务部重点监测零售企业家电、汽车、通讯器材销售额同比分别增长15.5%、13.7%和10.5%。商务部重点监测电商平台智能家居产品销售同比增长超20%,重点监测零售企业体育娱乐用品销售额增长14.8%。

服务消费持续升温,餐饮文旅市场红火。据商务大数据监测,假期全国重点监测餐饮企业销售额同比增长8.7%。



# 立夏农事忙

5月5日是立夏节气,在广西贺州市平桂区鹅塘镇鹤塘村,农机手驾驶拖拉机犁田。

新华社发

(上接第一版)

心里装着人民,一切为了人民。老百姓见证了苏区干部好作风,真心拥护共产党。

“母子送,父送儿,妻子送郎当红军……”一时间,兴国成为苏区合作社运动最普及的县、参军参战组织最完备的县、捐献军粮最多的县、推销公债最多的县、扩红最多的县。

行笔至此,记者不禁想起离开睦埠村时,在水泥路旁看到的标语:“江山就是人民,人民就是江山。”

从“真心实意为群众”,到“全心全意为人民服务”,再到“以人民为中心的发展思想”,人民的地位和分量,在党的心中从未变过。

# 好作风是带出来的——以身先人,故其兵为天下雄

赣江镇筲箕窝,绿树掩映着江西军区旧址。记者到来时,正碰见一群村干部排队会前,组织学习教育。

从他们的讨论发言中得知,兴国县正广泛开展新时代农村党员干部“十带头”先锋创绩活动——带头遵纪守法、带头志愿服务、带头树立正气……

其实,早在中央苏区时期,我党我军党员干部就因“十带头”而为百姓称赞,“学习军事他带头,参军作战他带头,执行任务他带头,节约粮食他带头,遵守纪律他带头……”

领导带头,今昔同辉,一脉相承。漫步旧址,一间小屋的两侧,分别张贴着早期军区领导和下辖分区领导的名录,以及画像和主要事迹。

驻足凝视,目光定格在他们离世时的年龄:军区司令员黎会文,28岁;第一分区政治委员余泽鸿,32岁;第二分区司令员张方说,35岁……

记者数了数,名录中的指挥员,有三分之二牺牲在战斗第一线。他们都倒在了人生最好的年华。

在兴国革命烈士纪念馆参观,我再次为3位红军将领落泪。

反“围剿”战斗中,红1师师长李实行、红11师师长曾士峨、红4师代理师长邹平,冲锋在前,悍不畏死,全部壮烈牺牲。

眼里噙着泪花的讲解员说,这样的领导干部,在苏区不是一个两个,而是一个接着一个。

平时率先垂范,形成习惯;战时带头冲锋,成为本能。

好作风是带出来的。其身正,不令而行;其身不正,虽令不从。

第五次反“围剿”期间,敌人对中央苏区实行残酷封锁,不让“一粒米、一撮盐、一勺水”落入共产党手中。

盐,成了苏区最稀缺的物资。为省下食盐分给群众,苏维埃政府限定工作人员每人每月供应旧秤4两食盐。因为缺乏,周恩来身体虚弱,警卫员看着心疼,偷偷在食物里放了盐。周恩来尝出来后,对他进行严厉批评,坚持把食盐转送给伤员。

有盐同咸,无盐同淡。“领导干部在上面要求人,在后面推动人,都不如在前面带动人管用。”

1933年秋天,临时中央政府发行300万元经济建设公债,长冈乡村代表主任彭国亮,动员妻子把银饰换成公债券。在彭国亮等干部带动下,长冈乡超额完成公债发行任务;

1934年,苏区经济在国民党反动派封锁下陷入极度困顿。陈云、邓颖超等20多位领导干部联合签名致信《红色中华》,表示每天节省二两米,不领夏季衣服,以支援革命……

以身先人,故其兵为天下雄——长冈,100名青壮年男子中,80人参加红军;

兴国,全县23万人,有8万多人参加红军……

毛泽东高度评价兴国的同志们“创造了第一等的工作”,号召“要造成几千个长冈乡,几十个兴国县”,并亲笔题写“模范兴国”。

记者来到兴国县将军园,首先映入

眼帘的,就是镌刻着这4个大字的雕塑。在它的两侧,矗立着8根柱状火炬,6根分别代表井冈山精神、苏区精神、长征精神、延安精神、抗战精神、西柏坡精神,另外两根上面的题词格外醒目:“发扬革命传统,争取更大光荣。”

兴国!兴国!记者不禁想起美国著名作家埃德加·斯诺笔下的一段描述——1936年,斯诺来到陕北,看到毛泽东身穿打着补丁的衣服,朱德用的是马尾巴做的牙刷,林伯渠靠绳子固定一条眼镜腿时,断言这是中华民族的“兴国之光”。

此兴国并非彼兴国,又何尝不是彼兴国?兴国之光,辉耀千秋!我们党团结带领中国人民站起来、富起来、强起来,靠的正是这种好传统、好作风。

# 常思常省的“启耀之问”——“如果你是我,你会怎么做”

在不同场合,习主席提到一个廉洁自律的好榜样:刘启耀。

一次突审中,时任江西省苏维埃政府主席的刘启耀,带着13根金条和一些银元首饰,边乞讨边寻找组织。在两年多时间里,他未动公款分文,被称为“腰缠万贯的讨米人”。

刘启耀纪念馆,坐落在龙口镇。步入其中,记者发现更多的历史细节——一次激战结束,敌人从我军游击队员遗体上搜到一张身份证明,上面写的是刘启耀的名字和职务,旋即 in 报纸上大肆宣扬。

纪念馆陈列的瞿秋白在长汀监狱所写的“供词”复印件上,也明确标注:刘启耀在战斗中阵亡。

当时,所有人都以为刘启耀已经牺牲。身负巨款的他,只要稍有贪念,便可神不知鬼不觉地吞占这些财物,过上非常富足的生活。然而,刘启耀的故事,正是一面不言自明的“人镜”。

刘启耀有一个雅号,叫“十二分节俭主席”。第五次反“围剿”时,苏区被敌人重重包围,经济困难。刘启耀想尽办法省吃俭用,铅笔用到短得握不住了,他就绑在小竹棍上接着用;一张纸别人用一遍,他却反复用三遍……

当年在苏区,不是只有一个刘启耀。一个闪闪的名字,至今令人敬仰,令人难忘——

毛泽民,中华苏维埃共和国国家银行行长。他为苏维埃筹集了大量款项,自己与普通红军战士一样,只领5分钱菜金;

李富春,时任中共江西省委书记。他让妻子缝制一个马褡子,下乡调研时用它随身携带米和辣椒干,不占群众半点便宜;

张其德,闽浙赣省财政部部长。他负责全省食盐分配,自己却守着盐堆喝汤,吃淡菜……

1934年10月,中央红军主力被迫转移。

红军走了,白军来了。接下来的日子里,这片红土地陷入黑暗。

“茅草要过火,石头要过刀,人要换种”。白军每占一地,都进行惨绝人寰的烧杀抢掠,“追缴九年稻谷”等变本加厉的盘剥,使苏区沦为人间地狱。

“夜半三更盼天明,寒冬腊月盼春风……”一首《映山红》,句句期盼,如泣如诉。苏区百姓渴望的,是红军归来,是重返“自由光明的新天地”。

山歌,是有灵魂的。得民心者得天下。谁获得人民群众的支持和拥护,谁就能赢得最后的胜利。

离开刘启耀纪念馆时,遇到一拨来这里开展廉政教育的机关干部,不少人肃立在纪念馆尽头的墙壁前,若有所思地凝视一行大字。记者走近一看,不禁心头一震——

“启耀之问:如果你是我,你会怎么做?”

这是无论何时何地,每一名党员领导干部都必须常思常省的重大课题。

(采访得到黄晓明、武伟、梁志伟、张皓、肖力民大力支持)

# 我国海洋经济“蓝绿发展”势头良好

新华社北京5月5日电 (记者王立彬)通过科技创新加快形成海洋新质生产力,我国海洋经济呈现“蓝色经济、绿色发展”的良好势头。

自然资源部通报一季度海洋经济发展情况显示,绿色低碳技术全面助力海洋经济高质量发展。绿色船舶技术研发持续推进,WinGD 10X92DF-M-1.0甲醇发动机、CPGC-MAN L21/31DF-M甲醇双燃料发动机等绿色船用发动机研制取得新进展,世界最大功率甲醇双燃料船用主机、首型高替代率甲醇燃料船用中速机正式交付,进一步推动海洋产业绿色发展。

碳捕集和回收技术应用取得积极进展,文昌9-7钻井平台首次应用“火炬气回收+等离子点火”的火炬气回收利用方案,实现火炬气“零排放”;世界上第一艘安装碳捕集和封存设备的海上浮式生产储油船建造完毕,标志着我国在海上碳捕集领域迈出了重要一步。

# 港珠澳大桥单日车流量创新高

新华社广州5月5日电 (记者王浩明)据珠海边检总站港珠澳大桥边检站统计,5月4日经港珠澳大桥珠海公路口岸入境的车辆超2.7万辆次,其中小客车达2.6万辆次,“港车北上”数量超1.5万辆次,三项数据均突破口岸单日最高历史纪录。

五一假期,港澳居民自驾“北上”探亲访友和旅游需求旺盛,推动口岸出入境车流量持续走高。港珠澳大桥边检站提供的数据显示,5月1日至4日,港珠澳大桥边检站共查验“港车北上”“澳车北上”数量超6.4万辆次,同比增长约6成。尤其是“港车北上”方面,出入境数量日均近1.2万辆次,成为推动口岸车流量增长的主要因素。

# 农业农村部将实施养殖业节粮行动

新华社北京5月4日电 (记者胡璘)为了更好地践行大食物观,构建多元化食物供给体系和推动粮食节约,农业农村部将实施养殖业节粮行动,在保障粮食和重要农产品稳定安全供给前提下,持续推进饲料粮减量替代,推动养殖业节粮降耗、降本增效。

农业农村部近日印发养殖业节粮行动实施方案,提出力争到2030年,标准化规模养殖方式的每公斤动物产品平均饲料消耗量比2023年减少0.2公斤以上(降幅达7%以上);微生物蛋白饲料、餐厨剩余食物饲料产品、农副资源饲料产品、昆虫蛋白饲料、动物源蛋白饲料等非粮饲料资源开发利用产能达1000万吨以上,优质饲草产量比2023年新增4000万吨以上;建成一批适度规模、种养结合、生态循环、智慧管理的家庭农场或标准化养殖场;全国养殖业消耗的饲料中粮食食用量占比降至60%左右,其中,豆粕用量占比降至10%左右。

方案明确了实施养殖业节粮行动的重点任务,包括大力推进养殖节粮技术攻关、充分挖掘利用非粮饲料资源、加快发展优质饲草生产、引导优化养殖品种结构、持续开展技术集成创新与推广、加快完善制度性保障措施等。

方案还提出,农业农村部成立养殖业节粮行动领导小组,各省级农业农村部门因地制宜细化落实举措,有序推进各项工作。充分发挥畜牧兽医领域智库、产业技术体系、科研机构、行业协会学会的作用,举办多种形式的培训、交流等活动,有序开展新产品、新技术、好案例等评选推介,引导各类生产经营主体积极参与。